

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Zvonurile nefrancate nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Incerate mai primese în Viena (R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Olo Nas), H. Schalek, Alois Herndel, M. Dukes, A. Oprelik, J. Denneberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Stamer.
Proșul inserțiilor: o serie germănoasă pe o colônă 6 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicație. Publicării mai dese după tariful și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o serie 18 cr. v. a. s. 30 bazi.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta“ este în fă-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni 8 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se pronunță la toate oficiile poștale din țară și din afară și la ad. colector.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etajului I: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un eemplar 6 cr. v. a. s. 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 95.

Brașov, Sâmbătă, 1 (13) Mai

1893.

Opozițiunea magnaților.

Brașov, 30 Aprilie v.

Ministeriului Weckerle i s'a dat un vot de neîncredere, la care nu s'a așteptat s'eu cel puțin nu s'a așteptat așa curând. Magnații au părăsit de-odată rolul lor de simplii contemplatori și înregistratori ai actelor guvernului și ai camerei deputaților și și-au luat un avânt energetic spre a pune stavilă politice bisericesci a guvernului.

În ședința de alaltăieri a camerei magnaților fu primită propunerea contelui Geza Szapary, prin care se desaprăbă acest program, precum și procederea cabinetului Weckerle în chestiunea politică-bisericească.

Propunerea fu primită cu o majoritate de 25 voturi, d'eu nu împrejurarea acesta este, care dă o deosebită însemnătate opozițiunii magnaților, ci faptul, că ei s'au grăbit a lua pozițiune în contra reformelor proiectate încă înainte de ce s'a pronunțat camera deputaților printr'o votare în favorul lor.

E învederat, că prin acțiunea lor timpurie magnații au avut de scop a crea un precedent fatal pentru guvern, slăbindu-i astfel pozițiunea și față cu partidele din camera deputaților. Căci ori cât de vitejesc ar fi limbajul guvernamentalilor și ori cât de desprețuitor s'ar pronunța organele lor asupra influenței magnaților nu p'ote fi îndoielă, că proiectele de lege bisericesci trebuie să cadă în cele din urmă decât nu vor întruni și consimțământul camerei magnaților. Adevărat, că dintre 350 magnați n'au fost de față alaltăieri, decât cu totul numai 137, d'eu împrejurarea, că în sinul majorității

celor de față, cari au votat neîncredere guvernului, se află cei mai de frunte magnați face să se prevadă, că și în momentul decisiv al votării asupra proiectelor de lege din chestiune majoritatea va fi în contra lor.

Ministrul președinte Weckerle declară, ce e drept, înainte de votare, că guvernul nu va vedea nici o consecență într'un eventual vot de neîncredere al camerei magnaților. D'eu e întrebare, decât consecențele nu se vor manifesta în altă privință în de-favorul guvernului; decât mai ales nu va fi încurajată pe totă linia opoziția prin atitudinea magnaților.

Organul contelui Apponyi vorbește deja de posibilitatea, ca opozițiunea din camera deputaților să nu sprijinească programul bisericesc al guvernului. Se înțelege, că numai cu scop, ca s'eu lase să cadă și să vină apoi ea la cârmă să eșecute „reforme liberale.“

În ori-ce casă pozițiunea guvernului s'a agravat mult prin votul de neîncredere al camerei magnaților și șansele proiectelor de lege bisericesci au devenit foarte problematice. Multă va at'erna dela atitudinea coronei și în curând va trebui să se dovedească, decât monarhul înclină mai mult spre vederile camerei magnaților ori spre ale cabinetului Weckerle.

CRONICA POLITICĂ.

— 30 Aprilie.

O generală senzație a făcut în Germania vorbirea împ'arului Wilhelm, ținută generalilor armatei din incidentul unei reviste militare. E'tă ce scrie „Nordd. Allg. Ztg.“: Pe câmpia dela Tempelhof, după revista militară, împ'aratul și-a exprimat mulțumirea sa cu ținuta armatei, apoi a disc. următoarele:

„De când nu ni-am vădit, proiectul militar a trecut prin fase deosebite. N'am sperat, că el va fi respins, ba din potrivă am așteptat dela sentimentul patriotic al parlamentului, ca necondiționat să-l primescă. E trist însă, că m'am înșelat! Minoritatea conștătoare din bărbați cu idei patriotice, n'a putut o s'o ducă la nimic cu majoritatea. Într'acestea s'au accentuat cuvinte pătimașe, cari nu se prea aud între omii culti. Am trebuit să recurg la disolvare, și aștept dela viitorul parlament primirea proiectului. Dacă mă voi înșela și în această speranță, am de gând, să fac tot ce-mi stă în puterea mea, spre a ajunge la scopul, de-ore-ce sunt pe deplin convins de necesitatea proiectului militar pentru susținerea păcii generale. Ași vorbi despre iritația masselor, d'eu eu nu cred, ca poporul german să se lase a fi agitat de cei nechiamați. Din potrivă, în ce privește proiectul militar eu știu, că sunt una cu principiul federativ, cu poporul și cu armata. Primiți, dl'or, mulțumita mea! Am voit să mă declar și acum înaintea D-Vóstré, cum am făcut-o înainte de ivirea acestui proiect.“

În timpul din urmă s'a pornit în Franța o mișcare latentă în favorul unei schimbări a situațiunii politice și adevărat în două direcțiuni, una cu privire la disolvarea camerei și alta cu privire la chemarea în fruntea republicei a unei persoane militare, în locul unei persoane politice. În Paris a apărut de curând o broșură, în care s'a stabilit candidatura generalului Saussier pentru președinția republicei. Acesta broșură de opt pagini descrie viața generalisimului armatei franceze și asigură, că Saussier va întemeia un guvern tare și respectat, care e foarte necesar cu privire la împrejurarea, că frațiunea demagogică și ridică capul. Generalul e laudat și ca amic al poporului și ca soldat viteț, care va săi apere patria at'at față de dușmanii esteri cât și față de

dușmanii interni. Prin cercurile politice se ventilă chestiunea disolvării camerei, care însă întâmpină rezistență din partea acelor deputați, cari se tem, că nu vor mai fi aleși.

Vot de neîncredere.

(Camera magnaților.)

Guvernul unguresc s'a luat de furcă cu boerii din camera magnaților și — a pățit-o! În ședința dela 10 Mai a. c. s'a dat cabinetului Weckerle un vot de neîncredere în totă forma. Magnații unguri, n'au refuzat guvernului bugetul, d'eu au primit cu 81 contra 56 voturi următoarea propunere a lui Geza Szapary:

Camera magnaților nu aprobă programul bisericesc politic al guvernului care atacă în esență și în bazele sale statul și societatea, și prin care se legalizează și se nutrește ireligiozitatea.“

Ședința, în care s'a dat acest vot de neîncredere guvernului, a ținut 5 ore întregi. A fost foarte agitată. Magnații catolici, formați într'o falangă puternică, s'au îndreptat cu totă puterea contra ideilor „liberale“, ce guvernul unguresc a depus în multă agitatele reforme bisericesci.

Cel dint'eu a luat cuvântul contele Szechen Antal, care declară încă la început, că politica bisericesc a guvernului l'a silit să iese din rezervă. El recunoște statului dreptul de a stabili până la o margine ore-care anumite reforme ale căsătoriei, d'eu căsătoria are și o altă parte, de care statul n'are drept să se atingă: partea morală. El își sfârșe cuvântarea dic'end, că speră că va sosi un timp, când națiunea își va aduce aminte de adevăr, cari au semnalat pericolul și că guvernul însuși va esolama odată: mulțumita cerului, că am avut a cameră a magnaților!

Gajzago Salamon a vorbit în spirit „liberal“. El a polemizat cu episcopul Schlauch, accentuând că casa mag-

FOELETONULU „GAZ TRANS.“

La timp potrivit.

Schiță de Carol Zastrow.

Era în anul 1815. în zilele congresului din Viena. Napoleon I ședea în Elba și studia complicațiunile din Europa, curios de modul cum se vor descurca fără d'ensul.

În Viena însă erau adunați reprezentanții cabinetelor din Austria, Prusia, Rusia, Anglia și Franța, precum și a statelor mici germane, și nu se puteau înțelege.

Și la aceasta nu putea ajuta nici prezența personală a diferiților suverani.

Nici vorbă nu era, ca să între în dezbaterile intereselor generale. Fiecare voia să câștige ceva pentru d'ensul său pentru statul său.

În prima linie era împ'arul Rusiei Alexandru, care dorea să vedă restaurarea regatului Poloniei. Spre scopul acesta Prusia avea să cedeze provincia Posen. Acesta se declară gata, în schimbul regatului Saxoniei. Prusia

mărită ar fi fost un rival pre- periculos în președinția Germaniei. Pe lângă aceea Prusia credea, că p'ote vedea, că și fără ași mări teritoriul e capabilă, ca să conducă afacerile germane. Depuse un plan, după care fiecare țară germană se primescă o constituțiune, în care ca ideea fundamentală figura o putere centrală în Germania. Planul era oportun, d'eu nu afla resunet în regatele din Germania sudică, cari voiau să rămână independente.

Sosi o reprezentațiune de trei-deci de principii mici. Ei aceștia erau să fi atrași în pertractările privitoare la viitoră constituțiune a Germaniei. Din toate acestea credea Papa, că p'ote deduce restaurarea sfântului imperiu roman. Anglia cerea să fi unica posesoră a mărilor, Gustav Adolf IV corona Svediei pentru fiul său. Și Talleyrand, farmecătorul diplomatic, scormonea focul, pun'end în perspectivă, unia împlinirea datorințelor sale pe contul celui alt, zugrăvind în colorile cele mai negre consecențele, ba lansă și o amenințare despre cei 700,000 rășoinici ai Franciei.

Mai înainte de toate căuta el să

impedea nisuițele de unitate ale statelor germane. Scopul său principal era să încurce interesele și să prelungească pertractările. După ce spiritele vor fi fost oșbite, era mai lesne a influența asupra lor și supremația Franței în concertul statelor europene era asigurată.

Nu lipseau omii, cari pătrundeau planul lui Talleyrand și între aceștia se afla Clemens Wenzel, principe de Metternich, ministrul de externe al Austriei.

În genere atitudinea lui Metternich era mijlocitoare. El nutria principiul, că toate vorbirile, discursurile și decisiunile nu folosesc nimic. „Evenimentele se întrepun și risipesc ori ce decisiune. Atunci acela câștigă, care a vorbit mai puțin.“

Când congresul era pe sfârșite, Franța încheiase o alianță secretă cu Austria și Anglia în contra Prusiei și Rusiei.

Acesta a fost rezultatul politicii lui Talleyrand.

Era în noaptea de 6 spre 7 Martie, când nici unul dintre plenipotențiarii nu se mai îndoiă, că rășoiul e inevitabil.

Conferința țin' p'auă la 3 ore dimineața. Metternich p'arși indispus și oșbit cabinetul său, în care se țin conferința. El porunci camerierului său să nu-l deștepte sub nici o împrejurare, nici chiar atunci, decât ar sosi curierii cu depeși importante.

Ce soiri importante aveau să s'escă?

Iritarea țin' deștept încă multă vreme pe Metternich.—Ei se întruniră cu scopul ca să asigure pacea. Acum despărți în partide se împrașiau.

În gândurile aceste adormi.

D'eu se bucură numai de două ore de somn. Camerierul său intră în camera sa.

„Serenissime!“

„Ce este?“ întrebă principele.

„O depeșă! Ea e însemnată cu „urgentă“. Un curier a adus-o.“

Metternich se ridică în pat și ceti la lumina unei lumini.

„Dela consulatul general c. r. din Genua.“

„Ce soiri importante pot veni de acolo?“ murmură ministrul, pun'end depeșă pe masa de alături și întorcându-se pe cealaltă parte.